

**Отзыв научного руководителя на диссертацию
Парфирьева Дмитрия Станиславовича «От лоялизма к сепаратизму:
трансформация украинского движения в Цислейтании (1914–1918 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.**

Диссертационное исследование Д.С. Парфирьева прослеживает развитие украинского национального движения в австрийской части империи Габсбургов в годы Первой мировой войны, а также наблюдавшуюся тогда эволюцию политических целей его лидеров. Эти проблемы до сих пор не получили всестороннего отражения в отечественной и зарубежной историографии. Соискатель впервые представляет украинское движение в Цислейтании как самостоятельный национальный проект, уделяя при этом внимание не только политикам, избежавшим в 1914–1915 гг. русской военной оккупации и украинским сечевым стрельцам, но и тем из них, кто оставался в родных местах или был депортирован во внутренние районы России, что также является новаторским подходом к теме.

Исследовательская программа Д.С. Парфирьева вполне соответствует заявленным целям работы. Для ее выполнения он привлек солидную источниковую базу – как обширный корпус опубликованных материалов (публикации документов, прессы, публицистика и мемуары), так и многочисленные документы из российских, украинских и польских архивохранилищ. Значительное количество источников впервые вводится в научный оборот. Особый интерес представляют материалы отдела рукописей Львовской национальной научной библиотеки имени В. Стефаника, с которыми до сих пор почти не работали даже украинские исследователи.

В диссертации последовательно рассмотрена многосторонняя деятельность украинских политиков и активистов на разных этапах мировой войны. Уделено внимание таким вопросам, как взаимоотношения с польскими кругами, противостояние русофильскому движению, взаимодействие с

соплеменниками из Поднепровской Украины, поиск союзников на международной арене. Д.С. Парфирьев показывает, что превращение украинского движения в доминирующий национальный проект среди восточнославянского населения Восточной Галиции и Буковины происходило посредством национальной мобилизации. Автор вводит это понятие в рамках рабочей гипотезы и на протяжении работы активно им оперирует, доказывая состоятельность избранного подхода.

В исследовании Д.С. Парфирьева показано, что переход на завершающем этапе войны украинцев Цислейтании с лоялистских позиций на сепаратистские был процессом постепенным, а его темпы и обуславливались переплетением внешних и внутренних факторов. Довоенный раскол в политическом лагере на «умеренную» и «радикальную» группировки дополнился в 1914–1918 гг. противоречиями поколенческими («старшие» против «младших») и ориентационными («проавстрийские» против «прогерманских»), но он никогда не доходил до уровня распада: в критические моменты украинские политики откладывали в сторону разногласия, чтобы мобилизоваться и преодолеть конфронтацию во имя общих стратегических целей. Так произошло и осенью 1918 года, когда украинским лидерам Цислейтании удалось общими усилиями выйти на траекторию создания собственного государства.

Работа Д.С. Парфирьева базируется на разноплановой историографической основе. В работе задействован широкий пласт российской, советской, современной украинской и польской и западной литературы. Автор постоянно ведет диалог с предшественниками, что свидетельствует о тщательной проработке историографии.

Диссертация Д.С. Парфирьева отличается высоким аналитическим уровнем и хорошим литературным языком, имеет сбалансированную и четкую структуру, вполне соответствующую целям и задачам работы. Выводы работы получены на основании тщательно проведенного исследования и отличаются высокой степенью достоверности. О строго научной характере проделанной

автором работы свидетельствует успешная аprobация отдельных положений диссертации в докладах на международных научных конференциях, а также в семи научных публикациях, четыре из которых входят в перечень научных рецензируемых изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ.

Диссертация Д.С. Парфирьева представляет собой самостоятельное и научно значимое исследование и полностью соответствует требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата исторических наук. На этом основании рекомендую диссертацию Д.С. Парфирьева к защите по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время)

Научный руководитель
доктор исторических наук,
профессор

Г.Ф. Матвеев